"头号工程"加力提速

南海这样干

以城乡区域协调发展牵引带动全域高质量发展,以 农业农村现代化更好推进中国式现代化的南海实践

南海"百千万工程"2023年的成绩如何?2024年又如何推进?

近日,在南海区委农村工作会议暨深入实施"百千万工程"推进会上,南海晒出了2023年推进"百千万工程"成绩 单。透过这次推进会,我们看到南海推进"百千万工程"开局起步目标任务顺利完成,县镇村高质量发展其势已成、其兴可期。

头号工程,头号力度!在"百千万工程"加力提速推进、实现全面突破的关键一年,在佛山建设广东省城乡区域协调发展改 革创新实验区的起步之年,接下来南海怎么干?

南海区委书记顾耀辉的话语掷地有声:保持强攻之势、彰显奋进之为,推动"三农"工作和"百千万工程"实现新突破,以城乡区域协 调发展牵引带动全域高质量发展,以农业农村现代化更好推进中国式现代化的南海实践。

走进里水镇北沙村,巷道 美观,房前屋后盆栽有序,花草 绿植生机盎然。随着"百千万

工程"的不断推进,北沙村不断

推动人居环境整治常治长效, 并在南海区2023年第四季度 农村人居环境整治考评中取 得了A组第4名的优异成绩。 城乡区域发展不平衡是

同

广东的基本省情,也是广东高 质量发展的最大短板。如何 将短板变成潜力板?南海以 头号力度统筹推进"百千万工 程"和广东省城乡融合发展改 革创新实验区建设,在2023 年度全省"百千万工程"考核 中,以"优秀"回应时代之问。

先行先试,乡村建设加力 提速。2023年首批典型村率 先基本完成"十个一"创建要 求,典型村的集体经济组织总 收入均达到2000万元以上。 乡村绿化美化成效显著,南海 发动全区党员干部群众积极 参与,种植苗木花卉27万株, 建成"美丽庭院"2800多个, 营建主题林超700片。

敢闯敢干,重点领域改革 深入推进。南海深化全域土 地综合整治,完成村级工业园 拆改、产业用地整备、农用 地集约、低效建 设用地

■里水北沙村环境优美

复垦复绿等多个"超万亩"连片 整治,空间优化集聚态势逐渐 凸显。南海探索集体经济多 元化发展路径, 集体经济组织 新成立公司11家,创新推出 "共富一号"资管产品,至今增 值超过6%。2023年全区农 村集体资产总额近600亿元。

凝聚合力,共建共享美好 家园。25个月建成123个名 企公园,资金投入超5亿元, "名企百园"和"美企行动"得到 群众广泛认可:打造27个建 筑业企业帮扶项目,助力美丽 圩镇建设,总投资额4000多 万元;全省首个农发行全域土 地综合整治融资项目落地南 海,授信300亿元。

在深入推进"百千万工 程"中,典型示范效应明显,后 发区域迎风而上。

数据更有说服力:2023 年,全区工业总产值跨过万亿 "大关",全区所有镇街 GDP 均超200亿元,区内六镇全部 入围千强镇前100名,西部三 镇GDP总额占全区比重同比 提高0.56个百分点,"亿元村 居"增至46个。

"当前,'百千万工程'从 开局起步,进入加力提速全面 突破的新阶段,我们要一鼓作 气乘势而上,锚定三年任务,两 年完成,推动城乡区域高质量 发展取得更大成效!"顾耀辉

回

抓

城乡有

推进"百千万工程",就是要大 抓产业发展,也就是夯实"里子"。 有了产业支撑,发展才可持续。

近年来,南海一手抓传统产业 转型升级,一手抓新型产业发展壮 大,重点培育"三高四新"产业,让 城乡区域高质量发展建立在强大 的产业基础上。

从制造业"起家"到"当家",如 今南海思路越来越清晰:推动传统 产业求新谋变。

目前,南海13个传统产业求 新谋变,改变了人们记忆中产业面 貌老旧的"固有印象"。以西樵纺 织业为例,随着氢气还原靛蓝项目 落户西樵,有效解决了行业生产过 程中的废弃物难题。

在顾耀辉看来,衡量一个产业 是不是传统产业,更多要看这个产 业和科技的结合度,而不能简单依 据它存在时间的长短。实践也证 明,传统产业是基本盘、是"刚需", 而且越是面临复杂困难的环境,表 现越是稳定。

传统产业如何焕发新活力? 南海在深入实践里找到了方法论。

顾耀辉抛出了三个解题思路: 建园区,强化土地、资金保障,加快

"拼"出高质量发展新图景。不 仅产业要向"新"发力,还需要城乡

南海区"七湖三湾一站一园" 12个重点平台建设不仅是全域土 地综合整治的主战场,更是城市更 新的主引擎。今年3月,南海举办 城产人文项目推介会,涵盖七个镇 街7大重点平台的超53.33公顷 (超800亩)商住用地集中推介。 此外,南海今年计划连续第三年拿 出超400公顷(超6000亩)产业

规划好这块城市建设中尚待 开发的"宝地",要打破固有思维模 式,强化各类规划、资源的衔接整 合,解决为什么要做、怎么做等问 题。对此,南海将探索在12个重 点平台里挑1个急需解决问题的 作为试点,探索"概念规划+专项规 划+动态的规划编制"的新模式,既 解决实际问题又形成特色经验。

局助推城乡"颜值"

首批典型村率先基本完成"十个一"创建要 求,典型村的集体经济组织总收入均达到

02.

种植苗木花卉27万株,建成"美丽庭院" <mark>2800多个,</mark>营建主题林超 <mark>700片</mark>。

工智能技术在制造业各环节的融

合应用;促融合,深化"文化+制 造",持续开展"艺企同行"系列活

动,引导企业把文化艺术融入生

产、销售等环节,促进产品创新、工

更要加快培育新型产业集群,成为

群,南海正紧锣密鼓谋划一批重要

事项,包括园区建设、产业链建设

重点项目等共158项,总投资规模

超530亿元,这些是南海向"新"发

产业体系建设取得丰硕成果的基

础上,大力发展高水平农业,确立

"三高四新"现代产业体系发展导

向。高水平农业被提到前所未有

的高度,与高技术制造、高品质服

务业并列成为南海现代产业的"新

三板",是南海落实"百千万工程"

的必然选择,以工业化思维推动农

业现代化,推动农业"接二连三",

统产业转型发展之困,南海必然能

在推进"百千万丁程"的产业版图

以新质生产力之"立","破"传

形成良好发展势头。

上跑出自己的"向新力"。

今年,南海在"两高四新"现代

力、攀高跃升的重要抓手。

既要守住传统产业的基本盘,

围绕打造"3+3"新型产业集

艺创新,不断创造新的需求。

更强力的新增长点。

完成村级工业园拆改、产业用地整备、农用 地集约、低效建设用地复垦复绿等多个"超 万亩"连片整治。

集体经济组织新成立公司11家,创 资产总额近600亿元。

25个月建成 128 个名企公园,资金 投入超5亿元。

打造27个建筑业企业帮扶项目,助 力美丽圩镇建设,总投资额4000

全省首个农发行全域土地综合整治 融资项目落地南海,授信300亿元



城市发展中,存 量资源就像一座宝 库。在南海,也有很多"静 止资源""沉睡资产",一旦得到激活,必

将释放源源不断的强大动力。如何挖潜? 关键是开 放思路,通过市场化思维对现有资源进行大整合、大

夯实土地"发展之基"。土地是最重要的生产要 素。近期省里赋予南海开展耕地集中连片整治试点 的任务。以此为契机,南海正全力攻坚新增耕地 200公顷(3000亩)的年度任务,逐步构筑良田连片 的耕地集中区。

为了充分激发土地要素活力,南海打破思维定 式,提出加快出台"金券"政策,通过"四券"(地券、房 券、绿券、金券)联动,打通村民、村集体、市场主体、土 地使用者、金融机构等之间的关系,推动全域土地综 合整治取得更大突破。

发挥文化"深沉力量"。今年以来,南海把人文 经济提到了前所未有的高度,大力培育文旅新业态、 打造消费新场景。仅端午假期"龙超"话题流量就超 35亿,全区住宿业累计接待过夜游客同比增长 34.62%, 星级酒店累计接待游客同比增长

文旅的拉动力不容小觑。如何将文旅"流量"变 成持续的经济"留量"?南海提出,打造个性鲜明、内 涵丰富、可持续变现的文旅IP生态体系,坚持"民俗 文化+群众性体育"这条主线,把赛事活动融入到产 业、城市、消费中,实现经济发展、基层善治、城市出圈 等多重效益。

抓住人才"第一资源"。大沥凤池借乡村绿化建 设,吸引青年返乡创业,将"美丽庭院"变成创业庭院; 丹灶罗行社区借"文产特派员"制度,在罗行旧粮仓迎 来了彭宇现代舞团,实现了激活、吸引了流量……

通过招才引智盘活存量资产,撬动资源变资本, 这样的例子在南海还有很多。"招来一个团队就能盘 活一个地区的资源。"在顾耀辉看来,南海要更加重视 招才引智工作,持续引育各类高水平人才团队,推动 "双招双引"融合发展。

激活金融"源头活水"。金融是南海的优势资 源。如何有效激活地方经济发展"源头活水"?缩短 金融资源和实体经济"距离"是一个重要思路。顾耀 辉表示,南海要进一步拓宽招商引资思路,加强与基 金机构的对接、联动,推动金融机构助力解决招商引 资项目融资难题,加快项目落地建设、投产达效。

疏解、整合、挖潜、提升,城与乡,不仅要实现特色 发展、优势互补,也要融合发展、协调推进。立足南海 所需、激发企业所能、发现能人所长,南海正在更大格 局中图强布新,创新工作方法,充分调动各类企业、乡 贤群众等各界力量,统筹资金、资源、人才、技术等诸 多要素投入到"百千万工程"和农业农村现代化当中。

我们相信,在佛山建设省实验区中,南海有责 任、有基础"一马当先"、担当作为,更有机会借势借 力,推动南海城乡区域协调发展取得新突破。

> 文/佛山市新闻传媒中心记者 程虹 黄婷 梁慧恩 柯凌娜 图为资料图片

推进园区建设;抓技改,加快传统 制造企业"上云用数赋智",深化人

品质的脱胎换骨。打好城市品质 提档升级"组合拳",南海的思路清 系统谋划,是城乡建设的"领

航灯"。"当前进入存量发展时代, 为我们优化城市功能布局提供了 机会。"在顾耀辉看来,上一轮发展 过程中造就的大量低矮工业园区、 低效用地,就是未来攻坚所在。

如果说高水平规划布 之变,盘活城市"绿 美空间"则实现城乡气质之变。截 至目前,南海已累计建设九江儒林 湾等10条绿美示范带,新增19个 "名企园",对9000多个"四小园" 实施管护增绿。

乘势而上,顾耀辉提出,纵深 推进全民参与绿美建设,聚力抓好 乡村绿化、美企行动、绿美机关、绿 美校园、美丽庭院等工作。其中, "美企行动"将以"四沿""四边""一 口"为重点创建区域,用三年时间, 有序创建不少于600家示范标杆 美企,推动全区企业厂区容貌、建 筑布局和生产环境明显提升。

一座城市的亮丽底色,不仅取 决于高楼大厦和车水马龙,也取决 于城乡风貌管控的细节,取决于给 人们带来的归属感和幸福感。

南海提出,各镇街要打造不少 于1个农房风貌管控提升示范 点。同时,活用本地资源、注入文 化艺术,打造一批城市家具样板街 区、样板路、样板节点。此外,依托 一些面积较小、散落城乡各处的农 保区,建设一批农业公园,或者在 有条件的城市公园中开辟"农作物 耕种区域",既可以绿化美化城乡, 又能促进农文旅融合。

城乡因环境而靓,生活因品质 而美。以"头号工程"的势头,稳扎 稳打、久久为功,加速蝶变中的南 海,将不断更新出城市新景象、发 展新空间。

值

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:83873205 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动微博: https://weibo.com/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes)广告许可证号: 440600100003 印刷:佛山珠江传媒印务与发行有限公司